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Сажетак: Савремено друштво одликују нагле промене у свим сферама 
живота и рада. Намера нашег прилога о образовању, које познаје савремени 
систем васпитања и образовања у Републици Србији, као и педагошка 
теорија и пракса, јесте да укаже на неопходност обавезног образовања. 
Образовање доприноси усвајању нових знања, очувању постојећих и 
развијању професионалних вештина. Дакле, издвајају сe три значајне форме 
образовања (формално, неформално, информално) које су међусобно 
повезaне, допуњују се и заједно чине хомогену целину, којa се назива 
концептом целоживотног образовања (перманентно образовање). 

У савременом друштву, поред формалног образовања које се изводи у 
институцијама истиче се важност неформалног образовања, јер оно 
представља један од битних темеља образовања у целини. Другим речима, 
неформално образовање преставља неопходну допуну свега онога што се у 
образовању и васпитању објективно није могло постићи у институцијама 
система – школама. Тај вид образовања, у складу са личним интересовањима 
и могућностима остварује сваки појединац кроз разне организоване облике 
образовања, изван институција образовања. За разлику од тог вида 
образовања, информално образовање је самоиницијативна активност кроз 
коју сваки појединац, на разним тачкама свог животног кретања остварује, 
стичући на тај начин додатна знања, вештине и навике. Човек је одлучујући 
фактор иновативности, развоја и унапређења свих видова образовања. 
Основни циљ рада је упознавање јавности са значајем образовања, као 
једном од главних питања педагогије. Дакле, фокус рада чине  сви облици 
образовања, као и разни програми доживотног образовања инивидуе 
значајних за напредак у раду и друштву.   
Кључне речи: образовање, формално, неформално, информално, 

перманентно. 

 
 

УВОДНА РАЗМАТРАЊА  
 

Кључ успеха у животу и пословању сваког човека  припада 
образовању. При самом помену термина ,,образовање“ сви се 
фокусирају на школу, што је сасвим погрешно. Заправо, ,,школа је 
једно поглавље у животу. У њу се улази, из ње се излази. Улазећи у 
школу постаје се ученик, излазећи из учионице престаје се то бити“ 
(Langran, 1976: 38). Дакле, образовање је значајно у свим периодима 
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човековог живота (детињство, младост...), и рада и није везана само 
за институцију. Сваком појединцу неопходно је образовање,  оно га 
,,припрема за живот и рад у датом друштву, односно даје му 
неопходна знања, вештине и навике које му користе како у 
егзистенцијалном смислу, тако и у смислу личног успеха и 
напредовања“ (Минић, 2012:129). 

У литератури наилазимо на бројне дефиниције појма 
образовања, које указују на његов значај и важност у развоју 
интелектуалних способности, знања и вештина индивидуе. Морамо 
нагласити да не можемо образовањем изоловати  васпитање, ови 
појмови се међусобно прожимају, допуњују тежећи ка свестрано 
развијеној личности. Заправо, ,,образовање је сегмент васпитног 
процеса којим се стиче, усавршава, уобличава и проширује искуство 
и преносе се одабрана сазнања која је човечанство током свог 
развоја прикупило и структуирало“ (Сузић, 2005:97). У српском 
језику значење речи образовање везује се за глагол образовати– 
(на)чинити, устројити, створити, стварати, сачинити, формирати; 
образован – који је учењем стекао знање, просвећен наукама, 
знањем (више у Круљ и др., 2003: 153).  

Образовање је шири процес који се углавном односи на 
стицање академских знања, вештина и способности, који 
омогућавају детету да се прилагоди и успешно функционише у 
образовном систему и друштву у целини. Образовање није само 
формално, већ укључује и неформално учење, односно све оно што 
дете усваја кроз свакодневни контакт са својом породицом, 
друштвом, медијима и технологијом. Најшире схваћено, образовање 
обухвата све поступке који доприносе стицању искуства и његовог 
уобличавања у сазнање, који служе оформљивању личности. Оно је 
сегмент васпитног процеса којим се подстичу и усмеравају све врсте 
дечијих сазнајних активности којим се стиче, усавршава, уобличава 
и проширује искуство деце и преносе им се одабрана знања која је 
човечанство током свога развоја прикупило и структурирало у 
областима науке, технике, рада, проиѕводнје, уметности и 
друштвених односа (Каменов, 2002: 5). За позитиван исход  
образовања Делор сматра да се ,,образовање мора организовати око 
четири основне области које ће током живота за сваког  појединца 
представљати стубове знања: учење за знање, учење за рад, учење за 

заједнички живот и учење за постојање (Делор,1996: 75). 
По наводима Најта (Knight,2021) „интернационализација 

[образовања] је, без икакве сумње, постала пунолетна. Више не 
представља маргинални део, већ је преузела централну улогу у 
данашњем свету високог образовања” (Knight 2021: 85). 



УЧИТЕЉСКИ ФАКУЛТЕТ У ПРИЗРЕНУ - ЛЕПОСАВИЋУ 

СТРАТЕГИЈA ВАСПИТАЊА И ОБРАЗОВАЊА  
У САВРЕМЕНИМ УСЛОВИМА 279 

 

 
КЛАСИФИКАЦИЈА ОБРАЗОВАЊА 

 

У педагошкој теорији и пракси присутне су бројне 
класификације образовања засноване на различитим 
критеријумима: 

„ 1. Узимајући у обзир узраст субјеката у образовном процесу, 
разликујемо предшколско, школско и образовање одраслих; 

2. Према степену образовања, подела претпоставља: основно, 
средњешколско, високо и последипломско образовање (мастер 
програми, докторске студије и др.); 

3. С обзиром на садржај образовања, уобичајена је подела на 
опште образовање (опште образовни садржаји потребни свакој 
особи) и стручно (професионално образовање), које је у функцији 
професионалне делатности човека; 

4. У односу на институционално обележје, образовање се 
класификује на школско (формално) и неинституционално 
(неформално) образовање; 

5. Из аспекта доминантности одређених садржаја, образовање 
се дели на класично– хуманистичко и природно– научно, теоријско 
и практично образовање; 

6. Према врсти и својству усвојених садржаја (знања), 
издвојила се подела на математичко– физичко, техничко– 
технолошко, биолошко– хемијско, медицинско, филолошко, 
педагошко, правно, економско и сличне типове образовања; 

7. Из перспективе преокупације човека, подела образовања 
обухвата религиозно, уметничко– естетско, политичко образовање 
и сл.“ (Кулић, Арсић, 2019: 58). 

 

Наведена класификација образовања указујена на његову 
заступљеност  у свим сферама, областима и периодима развоја и 
рада човека.    
 

ФОРМАЛНО И НЕФОРМАЛНО ОБРАЗОВАЊЕ — 

савремена схватања 
 

У савременом друштву, постоје три значајне форме 

образовања, које заједно чине хомогену целину, које се назива 
концептом целоживотног образовања (перманентно образовање) : 

1. Формално образовање (школовање — ФО), као 
институционално образовање, подразумева процес стицања 
одређених знања и способности унутар јасно дефинисаног и 
одређеног формално– образовног система; 
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2. Нефромално образовање (течајеви,семинари и друго — 
НФО), као тип образовног процеса који се односи на 
изваниституцијске образовне активности којима се 
доборвољно стичу знања, вештине и способности; 

3. Информално образовање (ИФО), које подразумева 
самоиницјативне и спонтане облике образовања, тачније 
спонтане облике преношења знања, вештина и способности 
(Пастуовић, 2010: 7).   
 

 
Слика 1. – Врсте образовања током човековог живота 

(Garabinović, 2017: 446) 
 

Појам формално образовање односи се на учење у званичним 
институцијама образовног система. На француском језику под овим 
појмом се схвата ,,образовна активност у школском оквиру“ 
(Legendre,1993), док се у ,,Међународној енциклопедији 
образовања“, под формалним образовањем подразумева 
,,хијерархијски структуиран, хронолошки степенаст образовни 
систем, од основне школе до универзитета, укључујући као допуну 
академско образовање и различите специјализоване програме и 
институције за редовно образовање и професионалну припрему“ 
(Husen and Postlethwaite, 1985: 3536). Као синоним за формално 
образовање, амерички андрагог С. Брукфилд (Brookfield,1986) 
користи термин „учење у формалним околностима“ који се изводи 
под руководством наставника „или тренера  који ради унутар једне 
институционалне основе“ (Brookfield, 1986: 166). За овај вид 
образовања карактеристично је финансирање од стране државе, али 
могу бити заступљени и други финансијери: ,,као што су 
послодавци, професионалне организације, синдикати, приватне и 
добровољне образовне агенције, као и црква” (Jarvis, 1996: 160).  

Формално образовање подразумева стицање дипломе, 
сертификата односно одређене квалификације у професији и 
струци. Из овог угла се оно понекад, изједначава са професионалним 
образовањем, иако је то преуско схватање формалног образовања, 
јер се на тај начин из формалног образовања искључује основно 
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образовање одраслих које је у данашњем свету још увек прилично 
распрострањено, а има и функционално значење. 

Сам термин неформално образовање код нас први користи 
Самоловчев који га изједначава са слободним, општим образовањем, 
а потом овај израз  користе бројни аутори (Кулић, 1995; Савићевић, 
1983. и други). Неформално образовање је дефинисано и као свака 
организована, систематска образовна делатност изван оквира 
формалног школског система, која треба да обезбеди селективне 
типове учења посебним подгрупама становништва, одраслима као и 
деци (Coombs and Ahmed, 1974, according to Boll, 1986). Савремени 
андрагози посебно наглашавају чињеницу да неформално 
образовање означава „организовану и систематску образовну 
активност усмерену на оспособљавање одраслих за рад, социјалне 
активности и приватни живот“ (Кулић ,Деспотовић, 2010: 117). 

Сасвим је извесно, међутим, да школа схваћена као процес кроз 
који се пролази у одређено доба старости, који је повезан са 
наставницима и који исказује редовно праћење наставног програма 
(Илић,1980) не може задовољити разнолике образовне потребе 
,,друштва које учи“. Такво (не)разумевање места и улоге школе у 
савременом друштву подстакло је теоретичаре школе, али и 
андрагошке теоретичаре, да реафирмишу и актуелизују идеју о 
неформалном образовању одраслих: ,,У тражењу алтернативних 
путева школи преовладава уверење да су учење и образовање 
доживотан процес и да треба да буду доступни човеку у свим 
периодима његовог живота. Траже се флексибилнији путеви учења 
и изласка из образовања. Оштре критике упућују се формализацији 
и институционализацији образовног система и тражи 
ревитализација неформалног образовања на свим нивоима, како би 
се успешније остварила идеја о доживотном учењу или о „ друштву 
учења“ (Савичевић, 1983). 

Свакако, оснаживање друштва које учи, није могуће без 
квалитативно другачијег система образовања и васпитања, који не 
сме бити затворен за било коју старосну и образовну групу. 
Могућности да се кроз учење и рад успостави потребна мобилност 
није доступна свакоме. У таквим околностима разумљиви су захтеви 
за афирмацијом неформалног образовања одраслих. То, наравно, не 
значи да се залажемо за подвојеност између ових образовања, као и 
других облика образовања и учења. Овде се не узимају у обзир 
интегралне концепције доживотног образовања. Дакле, неформално 
образовање одраслих је реална и значајна перспектива образовања 
одраслих у савременом свету. Оно не захтева строгу дидактичку 
артикулацију, али обезбеђује широку скалу организације и 
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извођења образовно– васпитних активности. Овај образовни пут 
подразумева свесно и организовано образовање, учење и 
оспособљавање одраслих с циљем задовољавања њихових 
разноврсних образовних потреба.  

Да би се неформално образовање боље позиционирало у 
читавом сегменту едукације и друштва уопште, нужно је укључити 
одређене критеријуме или стандарде квалитета којима гарантујемо 
широј заједници и свим интересним групама да оваква едукација 
има смисла, односно релевантна је за индивидуу и друштво, да се 
одвија професионално и планирано и да са собом носи стицање 
одређених компетенција које на основу одређених стандарда 
можемо мерити (Миловановић, 2009). 

Карактеристике неформалног образовања синтетишу се у 
десет следећих група (Марковић, 2005): 

1. добровољно учешће 
2. лични и професионални развој 
3. учење са групом, у групи и од групе 
4. програм заснован на потребама друштва и учесника 
5. процес учења је веома важан 
6. обучени и квалификовани едукатори 
7. флексибилна структура (планови, програм) 
8. засновано на демократским вредностима (људска права, 

партиципација) 
9. подељена одговорност за резултате учења између водитеља 

и групе 
10. оснаживање учесника. 

 

Аутор Филиповић (Филиповић, 1984), наводи следеће облике 
рада у неформалном образовању: 

1. Екстензивни облици рада који су масовни и са несталним 
саставом учесника (јавна предавања, дискусионо вече, 
циклус предавања);  

2. Интензивни облици рада и 
3. Интензивни облици рада са сталним саставом учесника 

(семинар, симпозијум, конференција). 
 

Значај неформалног образовања постао је веома велик, тако да 
оно има  важну улогу у данашњем времену сталних и брзих промена 
у глобалном свету живљења и пословања Стога се наводи неколико 
темељних задатака неформалног образовања, а они су следећи: 

1. да омогући образовање онима за које школовање није 
реалистична алтернатива, 
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2. осигура нове вештине и ставове подесне за сиромашно 
рурално становништво, 

3. избегне културне препреке у искоришћавању школске 
ефикасности, 

4. искористи оскудне образовне ресурсе и 
5. модифицирати постојећи школски систем (Кулић, Деспотовић, 

2010: 114). 
 
На основу ових задатака можемо констатовати да у 

неформалном образовању учесници су исти, без обзира на пол, 
године, културу, укратко сви имају исте могућности, шансе за 
образовање. 

Занимљиво је да поједини аутори (Савићевић, 1983; 
Самоловчев, 1984) наводе да су некада формално и неформално 
образовање били оштро супротстављени једно другоме. Формални 
систем је имао примат над неформалним: диплома је била мерило 
знања и радне оспособљености. Међутим, прихватањем концепције 
доживотног образовања са таквом праксом се престаје. У 
концепцији доживотног образовања сви нивои образовања су 
равноправни (Савићевић, 1983). Поједини видови  неформалног 
образовања, као на пример рад на пројектима (тимски рад), 
различити семинари, течајеви, радионице, online предавања, 
конференције, кампови су последњих година заступљенији, што 
сведочи о потребама за сталним усавршавањима, како младих тако 
и одраслих особа. 

 
ИНФОРМАЛНО ОБРАЗОВАЊЕ 

 

Информално образовање заузима значајно место и улогу у 
концепцији ,,друштва које учи“. Ово закључујемо из разлога што 
формално образовање не може одраслима пружити потпуне 
одговоре на многа питања повезана са њиховим улогама на послу, у 
породици и у животу. Ту празнину одрасли могу компензирати 
учећи у радним и друштвеним активностима, у доколици, и свим 
оним приликама у којима се проширује животно искуство човека. 
Иако на први поглед асоцира на ненамерно образовање, 
информално образовање подразумева и намерно и ненамерно 
учење и образовање које подстиче развој технике, савремене 
технологије– компјутера. Овај вид образовања омогућава приличну 
слободу у промишљању садржаја и организације образовања, па се 
може имплементирати у образовању за треће доба, на шта се 
посебно фокусира андрагогија. Аутор Клеис информално 
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образовање дефинише као свакодневна искуства која нису 
планирана или организована (случајно учење). Када се оваква 
искуства интерпретирају или објасне од стране старијих особа или 
вршњака, она постају део информалног (према Ачански, 2009). 
Информално образовање (Милутиновић, 2003) је добровољно, 
доживотно, мотивисано радозналошћу, истраживањем, открићем, 
жељом да се обави задатак и социјалним интеракцијама. Одвија се 
темпом који одговара ономе који учи и може бити предметно и 
визуелно оријентисано. 

Ова врста образовања пружа могућност премошћавања јаза 
између школе и живота, зато што пружа могућност за учење и 
стицање искуства. Информално учење са тачке гледишта онога који 
учи, је учење без јасне намере и одвија се у свакодневном животу и 
различитим контекстима, у породици, на послу, у слободно време, у 
заједници. Има резултате, али су ови резултати ретко забележени, 
никад нису сертификовани и нису непосредно видљиви за онога 
који учи.  

Информално образовање често није правилно схваћено, нити 
јасно препознатљиво, стога је тешко за валидацију мерење, 
вредновање и истраживање. Информално образовање треба 
учинити видљивим путем валидације информалног учења, 
препознавања на друштвеном, политичком и индивидуалном нивоу. 
Та валидација мора бити извршена без предрасуда према 
релевантности потребе овог образовања (Петковић, 2018: 120). 

Међутим, и информално образовање има своје лоше стране. Може 
се десити да млади људи од свог окружења усвоје ставове и негативне 
вредности. Зато је неопходно да препознамо значај информалног 
образовања које се одвија изван школе – учење путем музеја, 
библиотека, коришћење интернета, гледање телевизије, филмова, 
читање књига, часописа, слушање радија (Милутиновић, 2003). 

Путем овог облика образовања млади и одрасли могу да 
изграде осећај сигурности, само–поштовања и персоналне, социјалне 
и практичне вештине. Флексибилност, креативност и приступачност, 
као особине овог облика образовања, могу да  отворе врата 
ангажовању у формалном образовању (Милутиновић, 2005). 

Најважније одлике информалног учења и образовања по 
Џонсону (Johnson) су следеће:  

- Информално учење није ограничено местом и временом и 
изводи се у условима где су најбоље могућности за примену 
пожељних и потребних вештина; 
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- Информално учење најчешће подразумева интеракцију са 
другима и усвајање потребних вештина уз сарадњу, 
посматрање, поделу одговорности и договоре; 

- Информално учење је оријентисано на циљ или пројекат, 
углавном је самоиницирано и често подразумева 
имагинацију, игре и такмичења; 

- Без обзира на то што информално учење може бити вођено 
или олакшано надгледањем супервизора или родитеља, 
спољна контрола у овом образовном облику обично није 
присутна (Кулић & Деспотовић, 2010:119). 

 
НАЈЗАСТУПЉЕНИЈИ ПРОГРАМИ ОБРАЗОВАЊА У 

РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ 
 

Савремени темпо живота диктира многе промене, како 
економски тако и социјални  фактори нас подстичу да радимо на 
себи, усавршавамо се, јер се и радни век значајно повећао. Наведени 
разлози резултирали су потребу доживотног образовања који се 
манифестују у оквиру разних пројеката, програма.  

Данас се на подручју ЕУ успешно реализује велики број 
програма доживотног образовања, а препознатљиви су под 
називима:  

 „Comenius“ (за подручје предшколског и школског 
образовања),  

 „Erasmus“ (за високошколско учење),  
 „Leonardo da Vinci“ (за учење у струци и друге облике 

оспособљавања),  
 „Grundtvig“ (за учење одраслих),  
 „Transversal“ (за учинковитост подршке програма у 

иновирању знања), и 
 „Jean Monnet“ ( промовисање ЕУ на међународном нивоу) 

(http://ec.europa.eu преузето 20.07.2025.) 
 

Најзаступљенији програм доживотног образовања у 
Републици Србији је Еразмус+. На самом почетку оснивања Еразмус+ 
програма учествује Република Србија, али као  део тзв. „партнерских 
земаља“ ве до фебруара 2019.  године када добија статус пуноправне 
чланице Еразмус+ програма. Овај статус имају још само пет земље 
које нису чланице ЕУ, што сведочи о великом напретку Републике 
Србије у домену образовања.  

Еразмус програм је програм размене студената Европске уније 
(ЕУ) основан 1987. године. Еразмус+ (Еразмус плус) је нови програм 
који комбинује све постојеће програме ЕУ за образовање, обуку, 
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младе и спорт, а који је почео у јануару 2014. године. Могућности 
које програм нуди су за: 

• Студенте — Студирање у иностранству је централни део 
Еразмус+ програма и показало се да позитивно утиче на 
касније изгледе за запошљавање. Такође је прилика за 
побољшање језичких вештина, изградњу самопоуздања и 
независности и упознавање са новом културом. 

• Особље (наставно особље) — Еразмус+ програм пружа 
могућности за извођење наставе у образовној институцији у 
иностранству. Ове могућности су доступне и особљу које ради 
у образовном сектору и појединцима који раде ван сектора и 
који су позвани да поделе своје знање и искуство. 

• Могућности усавршавања запослених Еразмус+ програм пружа 
могућности усавршавања онима који раде у образовању, како у 
настави тако и ван ње. Трајање периода усавршавања у 
иностранству може се састојати од радне праксе, периода 
посматрања или специфичних курсева у иностранству. 

• Приправници — Еразмус+ помаже приправницима да стекну 
вредно радно искуство подржавајући путовања у 
иностранство. Еразмус+ подржава приправничке стручњаке и 
доступан је студентима високог образовања и недавно 
дипломираним студентима, као и студентима стручног 
образовања и обуке, приправницима и недавно дипломираним 
студентима. 

• Млади људи — Еразмус+ је отворен за све младе људе, не само 
за оне који су тренутно уписани у образовне или обучне 
програме. Са Еразмусом+ можете волонтирати широм Европе 
и шире, или учествовати у омладинској размени у 
иностранству. 

• Млади радници — Еразмус+ подржава професионални развој 
младих радника кроз обуку или умрежавање у иностранству. 
Периоди у иностранству могу обухватати курсеве обуке, 
студијске посете, тражење посла или периоде посматрања у 
релевантним организацијама и још много тога. http:// 
ec.europa.eu /programmes/ erasmus plus/individuals_en#tab– 1  
преузето 25.07.2025. 

 

Преко пројеката које финансира Еразмус+, ученици у основном 
и средњем образовању су у могућности да одлазе на краткотрајне 
размене у земље ЕУ управо са циљем доживотног учења, учења 
заснованог на раду и партнерства са привредом. 
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Образовне институције Републике Србије добијају преко овог 
програма и средства за пројекте који подржавају развој, размену и 
примену иновативних пракси и заједничких иницијатива које 
промовишу сарадњу, узајамно учење и размену искустава на 
европском нивоу. Једна од додатних предности и значаја Еразмус+ 
програма јесте и то што омогућава запосленима у образовању да се 
стручно усавршавају, повезују са колегама из иностранства и размењују 
идеје и примере добре праксе, чак и ако не учествују у пројектима. 

„Општи циљ Програма је да подржи, кроз доживотно учење, 
образовни, професионални и лични развој људи у областима 
образовања, обуке, омладине и спорта у Европи и шире, чиме се 
доприноси одрживом расту, квалитетним пословима и друштвеној 
кохезији, покретању иновација и јачању европског идентитета и 
активног грађанства”, док један од специфичних циљева управо 
говори о „промоцији мобилности појединаца и група у сврху учења, 
као и сарадње, квалитета, инклузије и једнакости, изворности, 
креативности и иновативности на нивоу организација и политика у 
областима образовања и обуке” (European Commission, 2022: 6). 

Значај учешћа Републике Србије у програму Еразмус+ је 
драгоцена, заправо као  пуноправна чланица у овом програму 
омогућује образовним институцијама да учествују у реализацији и 
као координатори и као партнери. Све то доприноси и повећању 
буџета за финансирање пројеката, с тим што одређени делови 
програма, као што су: основно и средње образовање добијају и 
повољнији положај. Наравно, осим финансијских користи, Еразмус+ 
у суштини највише доприноси развоју образовања, компетенција и 
усавршавање запослених. 
 

ЗАКЉУЧАК 
 

Савремено доба је доба образовања и афирмише сасвим нове 
ресурсе нематеријалног карактера, као што су: знање, информације, 
стандарди, квалитет. Ови ресурси постају доминантни носиоци 
свеукупног стваралштва. Само адекватно образовани– развијени 
људски ресурси могу бити реализатори и иницијатори разноврсних 
програма и пројеката. Фокус рада чини образовање као императив 
данашњице и афирмација свих његових видова: формално, 
неформално и информално образовање. Наиме, брзи развој науке, 
посебно технике и технологија, пре свега информациона 
технологија, траже од сваког појединца стално, а то значи 
перманентно – целоживотно образовање. Једино таквим приступом 
човек може, донекле, пратити сва достигнућа у савременом и 
будућем окружењу. Једну, битну појединост, ма колико она била 
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позната, желим  посебно да потенцирам: на почетку 20. века 
несразмеран број грађана наше земље био је алфабетски неписмен. 
Захваљујући формалном – институционалном васпитању и 
образовању, као и неформалном и информалном, односно 
перманентном, целоживотном образовању, проблем описмењавања 
становништва је савладан. Укратко, неопходно је да се кроз 
институције система, а то значи кроз формално образовање и 
васпитање, акценат стави на развој вештина и способности, кроз 
овладавање страним језицима и посебно информационом 
технологијом превазићи проблем који смо именовали као 
информатичка неписменост. На тој основу, потребна је стална 
перманентна, целоживотна, надоградња, кроз наведене видове 
образовање у Републици Србији. 
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TRENDS IN COMPULSORY EDUCATION IN THE 

REPUBLIC OF SERBIA 
 

Abstract: Modern society is characterized by sudden changes in all spheres of life 
and work. The purpose of our article on education, which is based on the modern 
system of upbringing and education in the Republic of Serbia, as well as 
pedagogical theory and practice, is to point out the necessity of compulsory 
education. Education contributes to the acquisition of new knowledge, the 
preservation of existing ones and the development of professional skills. 
Therefore, three significant forms of education can be distinguished (formal, non– 
formal, informal) which are interconnected, complement each other and together 
form a homogeneous whole, which is called the concept of lifelong education 
(permanent education). 
In modern society, in addition to formal education carried out in institutions, the 
importance of informal education is emphasized, because it represents one of the 
essential foundations of education as a whole. In other words, informal education 
represents a necessary complement to everything that could not objectively be 
achieved in the institutions of the system – schools. This type of education, in 
accordance with personal interests and capabilities, is achieved by each individual 
through various organized forms of education, outside of educational institutions. 
Unlike this type of education, informal education is a self– initiative activity 
through which each individual, at various points in their life journey, achieves, 
thereby acquiring additional knowledge, skills and habits. Man is the decisive 
factor in innovation, development and improvement of all types of education. The  
main goal of the work is to familiarize the public with the importance of education, 
as one of the main issues of pedagogy. Therefore, the focus of the work is all forms 
of education, as well as various programs of lifelong education of individuals 
significant for progress in work and society. 
Key words: education, formal, non– formal, informal, permanent. 


